

Знамя КРУГА

Издается
с 1. XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 116 (6399)

ВТОРНИК, 29 сентября 1987 года Цена 3 коп.

Противопоставим ненастю настойчивость и мастерство!

С полной отдачей

Раздвинулись сплошные облака, посыпало неоо, и уборку вновь возобновили хлеборобы колхоза имени Ленина.

Ждать, когда просохнет земля, нельзя, кто знает, какой еще «сюрприз» погода преподнесет завтра. Ведем уборку выборочно, кусками. Если тонет комбайн, то на цомощь спешит тускличный трактор, который постоянно дежурит у тех полей, где трудятся хлеборобы.

Всего три дня без дождей отпустила погода, и в колхозе постарались использовать их с максимальной пользой для спасения выращенного урожая.

На 600 гектарах убраны хлеба прямым комбайнированием, еще на 200 гектарах собраны валки для закладки на зерносенаж. Стойко выдерживает испытание дождем щепница сортов «Саратовская — 36» и «Целинная — 20». Валовой сбор зерна за эти дни составил 800 тонн.

В битве за хлеб особо отличаются комбайнеры Владимир Кувшинов, Ахмадулла Билялов, Ихсан Ильбаков. Самоотверженно трудятся механизаторы, прибывшие из совхоза «Таналыкский».

Ощущенную помощь оказали рабочие геологоразведочной партии. Они вручную переворачивали хлебные валки. Все трудоспособное население приняло участие в массовых субботниках.

Тяжелое положение в колхозе сложилось с засыпкой семян, и все же мы думаем справиться с этим делом. На сегодня в потребном количестве засыпаны семена гороха, овса, будет и ячмень. 100 тонн семян завезли из совхоза «Степной», еще 300 тонн семян выберем из того, что намолотили за эти три дня. Зерно неплохое, с влажностью 18—19 процентов. Сейчас отправляем машины с зерном на просушку в районный центр, будем создавать обменный фонд, что позволит нам засыпать в склады необходимые 700 тонн семян пшеницы.

М. БУСАЛАЕВ,
агроном колхоза имени Ленина.

На 28 сентября в колхозах и совхозах района зерновые культуры засеяны на 90758 гектарах — 95 процентов, обмолочены на 85710 гектарах — 91 процент к плану. Сдано государству 46404 тонны хлеба.

Завершили уборку урожая труженики колхозов «Новый путь»,

«Красный доброволец», имени Калинина, совхозов «Таналыкский», «Хайбуллинский», «Маканский», «Степной».

За прошедший день зерновые обмолочены на 2413 гектарах, намолочено 33885 центнеров зерна, отправлено в закрома Родины 212 тонн.

Депутаты в борьбе за хлеб

Обращение обкома КПСС к коммунистам, всем труженикам республики всей душой было принято депутатами Федоровского сельского Совета.

Оценив обстановку, сложившуюся в колхозе «Красный доброволец» из-за плохой погоды, дружно вышли помочь убирать свеклу. Активно работали секретарь исполнительного комитета сельского Совета А. Е. Завгородняя, заведующая Абакировским Домом культуры Ш. А. Идрисова.

Сейчас депутаты Совета переключились на другие работы. Например, Я. С. Балдыбаев стал мотористом на току.

Электрик по специальности, он обеспечивает всем труженикам республики всей душой было принято депутатами Федоровского сельского Совета.

Несмотря на сырью погоду поток автомашин, груженых зерном, не прекращается на пути к Сарийскому элеватору. На этой работе ежедневно бывают заняты пять «ЗИЛов». В числе лучших водителей А. А. Билалов и комсомолец Д. Г. Бухарбаев.

В эти дни в спасении урожая принимают участие и другие депутаты сельского Совета. Несмотря на трудности не прекращает работу ком-

байпер Ю. А. Болотин. Его степной корабль постоянно находится в рабочем состоянии, и он использует малейшее прояснение погоды. Так каждый день.

Не спадает напряжение на току. Поступающий хлеб с полей тут же пропускается через сушилки, укрывается пологом. Работа организована в три смены. Каждый депутат старается вложить посильный труд в трудный хлеб нынешнего года.

Н. ЧУРИЛКИН,
председатель исполнительного комитета Федоровского сельского Совета.

ВСЕ КАК ОДИН

Максимально использовали два прошедших погодных дня хлеборобы колхоза «Красное знамя». Как только немногого подсохла земля, на поля вывели 46 зерноуборочных комбайнов на прямую уборку. Из них 27 — из колхоза «Красный доброволец» и совхоза «Таналыкский».

За эти дни механизаторы убрали зерновые культуры на 936 гектарах и намолотили 13180 центнеров зерна. Самоотверженно, с полным пониманием сложившейся обстановки трудятся все хлеборобы. Но лучшими все же являются комбайнеры Ильшат Сынбулатов, намолтивший за воскресный день 404 центнера зерна при норме 175, Дамир Азamatov — 280, Валерий Муталов — 268, из колхоза «Красный доброволец» — Аксан Янбердин, 239, из совхоза

«Таналыкский» — Анатолий Ярмак, 212, Рамазан Галимов — 211 центнеров зерна при норме 155.

Кроме того, 60 человек участвовали на субботнике. Представителями РАПО, районного управления «Агропромэнерго» переворочены валки на 200 гектарах.

Успокаиваться еще рано, ведь зерновые еще предстоит убрать с 1875 гектаров.

В колхозе также завершили уборку картофеля на площади 5 гектаров. Неоцененную помощь оказали учащиеся старших классов Антишанская средней и Янтышевской восьмилетней школы. Всего в субботнике участвовало около 160 учащихся и колхозников.

А. ХУСАИНОВ,
диспетчер колхоза.

И ДНЕМ, И НОЧЬЮ

Неоцененную помощь в уборке хлебов оказывают хлеборобы совхоза «Акъярский» механизаторы из совхоза «Маканский». 15 комбайнов были направлены в Яковлевское отделение хозяйства. Уборочные работы не прекращались до 2 часов ночи, а в ночь с воскресенья на понедельник трудились до 4 часов утра, пока ливневый дождь вновь не остановил комбайны.

Всего по отделению за эти дни 30 комбайнами были убраны зерновые на 890 гектарах, намолочено 13858 центнеров зерна. На 333 гектарах убраны хлеба также в Юлбарсовском отделении, на 276 гектарах — в Бузавлыкском. В последнем завершили обмолот зерновых, спровоцированных первой западиной хлеборобы Центрального и Хворостянского отделений.

В целом по совхозу с 2235 гектаров валовой сбор зерна составил 29714 центнеров.

В. МАНЗУРОВА,
диспетчер совхоза.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О созыве Верховного Совета РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

созывать шестую сессию Верховного Совета Российской Федерации Социалистической Республики одиннадцатого созыва 29 октября 1987 года в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР В. ОРЛОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ЧИСТОПЛЯСОВ.

Москва, 25 сентября 1987 г.

Президиум Верховного Совета РСФСР сообщает, что на рассмотрение шестой сессии Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва имеется в виду внести следующие вопросы:

1. О Государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1988 год и о выполнении Государственного бюджета РСФСР за 1986 год.
2. О Государственном бюджете РСФСР на 1988 год и об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1986 год.
3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

В СОВХОЗЕ «ТАНАЛЫКСКИЙ»



НА СНИМКЕ: оператор машинного доения З. Салимгареева.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

В едином порыве

Коммунистический субботник для тружеников совхоза «Таналыкский» вылился в трудовой праздник. Все его участники с утра распределились по рабочим объектам, которые были закреплены заодно временно. Всюду стоял смех, шутки и главное — царило веселое настроение, что воодушевляло на высокую производительность.

В день «красной субботы» в основном велись подготовка к зиме. Пересяты крыши Подольского сельского Дома культуры, зерносклада в Савельевке, телятника в Новоукраинке. Во всех отделениях готовились животноводческие помещения к приему скота на зимовку.

И. НОРЕЦ,
зам. секретаря парткома совхоза.

Жатва продолжается

Из 13700 гектаров, отведенных в совхозе под зерновые культуры, на 12 тысячах убраны хлеба.

Отлично поработали механизаторы в те несколько дней, когда среди беспрерывных дождей образовалось «окно». Прямым комбайнированием хлеба обмолачивались ежедневно на 620—630 гектарах. Наивысшей производительности труда в эти дни добивались полеводы Петровского и Первомайского

отделений, где управляющими Т. Асланов и Ф. Ингаматов.

Ощущенную помощь оказывает население. Многие из них трудятся на токах. Каждый из 10 гектаров картофеля дал по 62 центнера клубней. На свекловичной плантации собираем по 230 центнеров корнеплодов с гектара.

А. САЛАВАТОВ,
директор совхоза «Матраевский».

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ:
отчеты и выборы

Партийная организация отдела капитального строительства и ремонто-строительного участка Бурибаевского рудоуправления «Справильно» небольшая, более 10 коммунистов. Половина из них работает непосредственно в сфере материального производства. Все они идут в авангарде социалистического соревнования. Большим уважением пользуются среди строителей бригада отделочников, руководимая членом райкома КПСС З. И. Харисовой, плотник А. П. Шогин, столяр Ю. М. Вертиков.

Вместе с тем в текущем году колективу строителей не удается избежать недостатков в работе, выйти из сложившегося трудного положения. Планы по всем показателям не выполняются. За 8 месяцев освоено капиталовложений на 922 тысячи рублей при задании 1279. План строительства хозяйственным способом выполнен лишь на 73,7 процента, в том числе по строительно-монтажным работам — на 67,9 процента.

На участке горно-ка-

питальных работ строители отвлекают на другое дело. А ведь им до конца года необходимо привести большой объем работ. Вскрытие нижних горизонтов, подземногорудника считается пусковым объектом. Не выполняется коллективом ремонтно-строительного участка задание по капитальному ремонту зданий.

Перестройка к нам не дошла, коммунисты еще не выступают носителями нового, передового, — сказал секретарь первичной партийной организации В. Д. Волошин в своем отчете.

Большие упущения допускаются в кадровой политике и в руководстве коллективом строителей.

Об этом говорили и все выступившие на собрании. Говорили о деле. О насущном, наболевшем, об ответственности каждого за выполнение плановых заданий и состоянии трудовой дисциплины, экономии материальных ресурсов. Говорили открыто и прямо.

Рабочие не обеспечены строительными материалами. Нет длит перекрытия, перемычек,

шифера, не хватает фундаментных блоков и кирпича, инструментов. Рабочие вынуждены куплять инструменты за свой счет. Отдел технического снабжения рудоуправления старается отмеживаться, встал на позицию постороннего наблюдателя.

Не всегда выполняют руководителя автотранспортного цеха заявки строителей о выделении транспортных средств. Из-за этого часть срывается сменные задания. Не выделяются запасные части для тракторов, механизаторы их ищут, сами находят.

Хотя с начала года не было случаев производственного травматизма, комиссия по проверке техники безопасности каждый раз отмечает один и тот же нарушение. Столярный цех завален посыльными ящиками. Они изготавливаются по заказу районного узла связи, а сбыта не находят.

С беспокойством говорили участники собрания о нехватке кадров строительных профессий. Не обещали молчанием и социальные вопросы. Собственная производст-

венная база не отвечает требованиям дня. Тесно в столярном цехе. Работчик не выделяется транспорт для завоза корма индивидуальному скоту и не оказывается другой помощи со стороны руководителей участка. Высока доля ручного труда, не входит в производство так называемая малая механизация. Затягиваются сроки ввода 18-квартирного и 2-квартирного жилых домов, холодильника.

Работать по-новому — значит учиться разрабатывать эффективно, применять все передовое, что рождено практикой, стремиться к тому, чтобы каждый объект был построен экономично и в срок. Воспитать рабочих в таком духе — задача партийной организации. Отдать должное активности участников собрания, надо сказать, что в выступлениях мало было критики, явно недоставало самокритики. Оценка работы товарищей и своей собственной не удавала бы авторитета, значительно повысила бы результативность собрания.

А. АККУЖИН.



Коммунист Т. А. Овчинникова 25 лет работает учителницей начальных классов после окончания Благовещенского педагогического училища. Она хорошо знает методику работы в начальных классах, уроки строят методически правильно. Тщательно готовится к занятиям, чтобы активизировать учащихся на протяжение всего урока, применяет разнообразные методические приемы.

вводит элементы новизны.

Внимательная и справедливая, коммунист Т. А. Овчинникова пользуется авторитетом среди учащихся, родителей и педагогического коллектива. Тамара Алексеевна является секретарем партийной организации школы.

НА СНИМКЕ: Т. А. Овчинникова.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

НАВСТРЕЧУ 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Родники социализма ТУРКМЕНСКАЯ ССР

Испокон веков славились народ Туркменистана мастерами. Колодцы в пустыне, построенные столетия назад, и сегодня поражают особым мастерством. А туркменские ковы? Не потому ли достиг народ совершенства в выведении ахалтекинцев, что служили они ему от набегов иноземных завоевателей? Не только тоску по красоте в бескрайней пустыне вкладывали ковровщики в знаменитые узоры. В них — практическая осознанность назначения незаменимой в кочевом быту вещи.

Не убавилось мастерства в народе и сейчас. Только стало меньше жизненно важной потребности в результатах своего труда. Вот почему так необходима перестройка. Сделаны лишь первые ее шаги. Главное и самое трудное — вперед! Чтобы вывести республику из прорыва, потребуется к концу пятилетки у做到 плановые показатели по росту объемов производства и производительности труда. Итоги первого года пятилетки, когда наметились определенные темпы роста объемов производства, когда впервые за много лет выполнены планы по вводу жилья, школ, больниц, свидетельствуют о том, какими резервами располагает Туркменистан. Но главное в том, что люди стали по-новому, заинтересованно подхо-

дить к решению назревших проблем.

Пропагандировать работу призывают В. И. Ленин. Проверять людей, проверять фактическое исполнение дела. За перестройку надо бороться, перестройку надо защищать. Здесь нужны упорство, твердость, принципиальность. Требуются в характеры, и самоотверженность, говорится в обращении ЦК КПСС к Советскому народу по поводу 70-летия Великого Октября. Неискажаемы силы народа, его мужество, талантливость, доброта, его гуманистические идеалы. А это — вечные родники социализма.

Рождение промышленной индустрии в Туркмении обязано дружбе народов. Одним из первых крупных предприятий республики стала Ашхабадская текстильная фабрика. Стройте ее помогали специалисты Узбекистана и Таджикистана, а кадры готовились на подмосковной Реутовской хлопкопрядильной фабрике. Сейчас промышленность Туркменистана представляет восемьдесят современных отраслей. Объем промышленного производства за годы Советской власти увеличился более чем в двести раз. Продукция промышленности республики идет во многие города Советского Союза, экспортируется более чем в 110 зарубежных стран.

• • •

Адреса дружбы

Самую большую искусственную реку на планете — Каракумский канал, пересекающий республику с востока на запад и протянувшийся уже на 1100 километров, Туркменистану

помогает строить вся страна. Свыше 200 городов присыпают сюда машины и оборудование. В прокладке русла участвуют представители около сорока национальностей.

К X съезду ДОСААФ

В организациях оборонно-массовой работы, развитии технических и военно-прикладных видов спорта, создании и укреплении учебно-материальной базы.

Не все организации ДОСААФ в районе действуют активно. Например, в коллективах колхоза имени Ленина, совхоза «Степной», «Матраевский» и других практическая деятельность их комитетов на низком уровне, преобладает равнодушие. Слабо ведется пропаганда военных и военно-технических знаний, революционных, боевых в традициях советского народа и его Вооруженных Сил. Танки недостатки присущи в организациям восемьдесятых и средних школ.

Несколько оживилась работа в организациях совхозов «Маканский» (председатель т. Матросов) и «Акъярский» (т. Шалацов). Но надо справедливо отметить, что вся работа первичных организаций пока сводится только на проведение соревнований по стрельбе.

На отчетно-выборных собраниях должен состояться остоятельный разговор об улучшении работы оборонного общества на всех звеньях. Тут не место для ложной активности, демагогии и индивидуальных настроений. Оценивать нужно предельно взыскательно и взвешенно. Говорить о недостатках в оборонно-массовой работе надо не с позиций стороннего наблюдателя, а со стремлением преодолеть застой, все что мешает движению вперед.

Очень важно, кто будет возглавлять первичную организацию. Нельзя допустить, чтобы у руля организации оказались люди, равнодушные к оборонному обществу. Нужны подлинные энтузиасты, сочетающие компетентность и ответственность, дисциплинированность и инициативу.

А. ВАЛИЯВИН,
председатель райкома
ДОСААФ.

Используя все средства

Первичная партийная организация колхоза «Сакмар» объединяет в своих рядах 84 коммуниста. Это большая сила. 30 коммунистов заняты в полеводстве, 28 в животноводстве. Благодаря их активности колхоз неплохо справляется с выполнением производственных планов и приятых социалистических обязательств.

Это стало возможным потому, что бригады и животноводческие фермы возглавили коммунисты. Г. З. Арапбаев, Р. Ш. Шарипов, Г. Б. Искандаров, А. Т. Мусин, Р. Г. Аминев, Р. В. Галеев, Г. А. Яраткулов и другие. Каждый из них обладает необходимыми деловыми и организаторскими способностями.

Партийный комитет проявляет заботу и об укреплении других сфер. Лучшие из лучших были избраны на прошлых выборах депутатами районного и Абшевского сельского Советов. Многие из них имеют постоянные или разовые поручения. О их выполнении коммунисты делают информацию на партийных собраниях. Такая форма проверки исполнения поручений дисциплинирует людей, повышает их активность и ответственность.

Определенная работа ведется по пополнению рядов КПСС. В этом году приняты в партию 11 молодых колхозников, в основном из числа комсомольцев. Сейчас еще готовятся два работника животноводства. Принимая молодежь в члены КПСС, партком с первых дней их пребывания в рядах партии окружает заботой. Если кто-либо затрудняется выполнить поручения, то к нему определяют на помощь более опытного

С. ТУРУШЕВ,
секретарь парткома колхоза «Сакмар».

Животноводство — ударный фронт

У чабанов Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский» в эти дни все мысли направлены на увеличение покрова шерсти, чтобы в будущем году снять хороший «урожай». Ведь именно с осени начинается его формирование у овец. И надо сказать, приступают к зимовке скота овцеводы с чувством исполненного долга. Так, в целом по отделению, получено 228 центнеров шерсти при плане 200, или же по 5 килограммов от каждой из 4556 голов.

Отрадно отметить, что у отдельных чабанов показатели и того выше. Например, одним из лучших в отделении считаются чабаны Т. А. Куватов и Ш. А. Алисаев.

Но сейчас наша цель — рассказать об одном из них — о знатном чабане совхоза Тимербулате Ахметовиче Куватове.

С детских лет привязан к животноводству Тимербулат Ахметович работал конюхом, скотником, дойного гурта, а с 1974 года — чабаном. С тех пор и остается верным своей профессии.

За 13 лет работы, у него накопился богатый опыт по ухаживанию за ватухами, получению от них высокой продукции — шерсти. Не знает ус-

таль чабан в любое время года. Осенью и зимой следит за состоянием животных, их приходится пасти в любую погоду, надо следить и за кормлением, состоянием температуры в помещениях и многим другим.

Весной Т. А. Куватов с гордостью поджинает плоды своего труда за весь год. В этом году от 729 голов овец в отаре настрижено 39,8 центнера шерсти при плане 34,2 или же по 5,4 килограмма от каждого ягненка. Это на уровне прошлого года, но, как считают овцеводы, результаты могли быть выше.

— Третий год работает поbrigадному подряду, — рассказывает Тимербулат Ахметович, — и это себя оправдывает.

Коллектив стал сплоченнее, заинтересован в иконечной продукции. Но самое главное — все зависит от нас самих, от нашей работы. Мы сами должны быть подлинными хозяевами.

Волнует нас то, что нет типовых помещений для овец. Круглый год скот содержим в палатах с соломенной крышей, а морозы у нас бывают кренкие.

Опытный чабан не перестает искать пути повышения продуктивности овец и считает, что резервы и возможности



НА СНИМКЕ: Т. А. Куватов.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Слесарь тока

Слесарь зернотока сегодня стал чуть ли не главной фигурой в спасении хлеба, потому что он поступал из комбайнов с повышенной влажностью. Каждый центнер подлежал обработке перед отправкой на хлебоприемный пункт или засыпкой в склады. Вся зерноочистительная техника должна была работать безотказно.

Хорошо организовал эту работу на току колхоза имени Фрунзе слесарь Рамазан Байгускаров. В день приходилось пропускать через несколько ОВП-20 десятки тонн зерна. А слесарь Р. Байгускаров, как дирижер большого оркестра, регулировал их работой. Люди, работающие на току, ни на один час не простоявали из-за поломки техники. Он подкатывает зерноочистители от одного вороха к другому, подбирает место воудобнее, чтобы во время работы они не мешали один другому.

Вместе с тем руководители Галнахметовского, Антиганско-го, Татыр-Узянского, Матраевского коопредприятиями — соответственно — 96,3 и 77,9 тысячи рублей. Большое отставание допустили также Целинное, Абишевское, Порольское, Антиганско-е, торговые предприятия. Нарастает отставание.

Большие потери в товарообороте допускаются в результате необеспечения поставок в розничную торговую сеть товаров в соответствии с установленными планами из Сибирской межрайонной базы. За восемь месяцев в торговлю поступило товаров меньше запланированных объемов на 1 млн. 6 тысяч рублей.

Торговыми предприятиями слабо еще используются возможности для расширения ассортимента товаров. Не изыскиваются дополнительные ресурсы для полного удовлетворения потребностей населения. Вместе с тем пример от-

Путь к успеху — это

Хорошие перспективы для развития в Сибири мясного скотоводства специалисты связывают с акклиматизацией животных герефордской породы. С ними работали учеными научно-исследовательского и проектно-технологического института животноводства Сибирского отделения

ВАСХНИЛ, животноводы совхозов «Златоустовский», «Сонский» и других хозяйств.

В передовых хозяйствах созданы племенные фермы. Они поставляют молодняк во многие районы. Лучшие животные экспонировались на ВДНХ СССР и признаны чемпионами и рекордис-

Люди советской деревни

Счастье Марии Константиновны

Самарское — большое и старинное село. Далеко раскинулось оно вдоль животинской степной речушки Таналык. Сельчане умеют хорошо трудиться и жить. Немало в селе людей интересных, уважаемых. Мария Константиновна Гаврилова — одна из них.

Вот я вижу, как Мария Константиновна и дома, и на работе. Как у каждого сельского жителя, у нее — семья, сад-огород, всякая живность во дворе. Всему нужны досуг, время. А много ли у нее времени? На такое крупное село два разносчика почтовых корреспонденций. Ведь ей еще приходится по вечерам разносить срочные телеграммы.

Пожалуй, нет ни одной дороги и тропинки, куда не ступала нога почтальонки. По всяческому бывает на работе: набрасывается спущенная с привязи собака, приходится почту оставить в сенях, или ее втискивать в щель забора (не все еще имеют почтовые ящики). Все это усложняет работу, создает дополнительные трудности. Устает за день Мария Константиновна, но домой идет довольная, радостная, с чувством исполненного долга.

Не тяжело ли все это, — как-то спросил я у нее, увидев с полной сумкой.

— Ничего, к вечеру станет легче, — отвечает она, — ловко закидывая почту на плечо.

Вот так каждый день почтальонка из дома в дом ходит пятый год. Не было случая, чтобы по ее вине запаздывала почта. А сколько ей приходится за день пройти! В самом деле, кто сейчас столько прошагает по селу, сколько нации почтальонки. В любую погоду: в дождь и бурю, в жару и мороз.

Раньше М. К. Гаврилова работала телефонисткой, а почтальоном стала по просьбе Р. Т. Зориной, начальника отделения связи. Уволилась передовая почтальонка Нина Гришикова в связи с переездом на другое место жительства. Она, как говорится, свой участок работы держала на высоте. Роза Тимофеевна хотелось, чтобы так было и в дальнейшем. Она рассчитывала на Машу, та не стала отказываться.

То из одного двора, то из другого слышны:

— Здравствуй, Маша, нет ли чего нам?

— Как нет! — обрадуется она своих односельчан, вручая кому газеты, кому открытки... А кому ничего нет, уверяет:

— Подожди, завтра принесу.

Часто ее можно видеть и в школе, в гараже, и на усадьбе лесхоза. Всем она нужна, до всех она дойдет. Ее уважают. Ну, примеру, вот как тепло отзываеться о ней управляющий

отделением совхоза Вахиль Файзуллин:

— Хорошо работает. Не только почту во время доставляет, но и не отказывается помогать нам в горячие дни уборки урожая, порой лицан себя свободного времени и выходного дня.

Всезде успевает Мария Константиновна: и дома, и на работе. Как у каждого сельского жителя, у нее — семья, сад-огород, всякая живность во дворе. Всему нужны досуг, время. А много ли у нее времени? На такое крупное село два разносчика почтовых корреспонденций. Ведь ей еще приходится по вечерам разносить срочные телеграммы.

Пожалуй, нет ни одной дороги и тропинки, куда не ступала нога почтальонки. По всяческому бывает на работе: набрасывается спущенная с привязи собака, приходится почту оставить в сенях, или ее втискивать в щель забора (не все еще имеют почтовые ящики). Все это усложняет работу, создает дополнительные трудности. Устает за день Мария Константиновна, но домой идет довольная, радостная, с чувством исполненного долга.

Как то сидя у окна

отделения связи в ожидании приезда почтовой автомашины, она увидела, как тяжело, останавливаясь, чтобы перевесить дух, идут престарелые люди.

— Что у вас стряслось, — встречая их на крыльце и помогая им подниматься по ступенькам, спрашивала она.

— Ах, милая, — душевно признается ей один из стариков, — надеялись на свою силу, видишь ли, она нас подводит. Мне надо телеграмму отбить дочери, а вот другу — за счет уплатить. Дома все заняты, у нас свободного времени хоть отбавляй. Вот и решились. Выходит, не ходили.

— Надо им помочь, — подумала Мария. — Свои ведь люди. Их поручения мне не в тяжесть, по-плечу. Сейчас мало кто из стариков ходит на почту. За них все делает Маша-почтальонка. Кто попросит помочь, она не отказывает и выполняет точно.

Хочется добавить в заключении о том, что М. К. Гаврилова — одна из передовых работников связи района. За хорошее обслуживание сельчан, имеет ряд благодарностей. Успешно завершила она и подписку на периодическую печать на будущий год. Показывает пример другим.

В добросовестном труде видит Мария Константиновна Гаврилова радость и счастье. Право же, большое счастье — служить людям, жить и трудиться ради них.

И. МОРДВИНОВ,
селькор.
с. Самарск.

Предпочтение — сибирским герефордам

Хорошие перспективы для развития в Сибири мясного скотоводства специалисты связывают с акклиматизацией животных герефордской породы.

В передовых хозяйствах созданы племенные фермы. Они поставляют молодняк во многие районы. Лучшие животные экспонировались на ВДНХ СССР и признаны чемпионами и рекордис-

тами. Селекционная работа продолжается. Нужно повысить скороспелость сибирских герефордов и приспособить их к содержанию по промышленной пессурсосбрасывающей технологии.

Д. ИОХИМОВИЧ,

корр. ТАСС
Красноярск,

Новосибирская область.

И. СУЛЕИМАНОВ,

**РЕФОРМА ШКОЛЫ:
ДЕЛА И ПРОБЛЕМЫ**

Уютно ли шестилеткам?

Основным направлением реформы общеобразовательной и профессиональной школы определена долговременная программа совершенствования народного образования в условиях развитого социалистического общества. Одним из ее этапов является переход на обучение детей с 6-летнего возраста.

По данным специальных исследований в процессе учебы у ряда детей шестилеток ухудшается состояние нервной, сердечно-сосудистой систем, органов зрения, опорно-двигательного аппарата. Интенсивное развитие вибрационных систем детского организма в возрасте 5-6 лет обуславливает повышенную чувствительность его к действию, что нередко приводит к функциональным расстройствам и даже заболеваниям. Поэтому задача охраны и укрепления здоровья дошкольников становится актуальной проблемой.

Эта работа включает в себя подготовку детей к поступлению в школу, определение степени готовности ребенка к обучению, создание специальных условий для проведения учебных занятий и отдыха, рациональную организацию режима дня, динамический медицинский контроль за состоянием здоровья, организацию профилактических мероприятий.

В районе обучение шестилеток организовано

на базе 12 школ и двух детских садов. Перед началом учебного года дети должны пройти медико-педагогическую комиссию. Однажды у нас она не была создана, дети прошли только медицинское обследование.

Из четырнадцати пять классов открыты без создания необходимых санитарно-гигиенических условий. Земельные участки для них нигде не выделены в отдельной зоне, нет спортивно-игровых площадок.

Учебно-воспитательные помещения должны располагаться в отдельном здании, пристройке, блоке или отсеке и иметь самостоятельный выход на участок школы. Но эти требования выполняются лишь в двух детских садах и 4-х школах.

Многие группы недостаточно обеспечены учебной мебелью, наглядными пособиями, инвентарем, а имеющиеся не соответствуют росту детей.

В Федоровской школе построили отдельное здание для класса 6-леток, но внутренняя планировка комнат не правильная, по площади они не отвечают санитарным нормам, естественное освещение слабое. Нет водопровода, отопительной системы, столовая тоже не работает из-за неукомплексированного оборудования.

Г. ЮЛДАШБАЕВ,
санитарный врач районной санэпидемстанции.

**ОБЛИКУ НАШИХ СЕЛ —
ВНИМАНИЕ И ЗАБОТУ**

“Бесхозный” тротуар

ВЕСНОЙ, в начале мая, когда прошел слух, что в наш район в гости прибудут группы писателей и поэтов, артисты Башкирского академического театра и Башгосфилармонии, началась оккупированная рабоча по благоустройству населенных пунктов, и в первую очередь райцентра. Прошли субботники и воскресники. О皎ик Антыра неизвестно похоронил; ограды восстановлены, покрашены, дороги стали ухоженными, мусор убран. Видеть это, естественно, приятно было любому.

Были, конечно и казусы. В те горячие дни, когда все занялись наведением порядка, один из жителей дома № 31 по проспекту Целинному со своего садового участка вывалил на общий тротуар весь прошлогодний мусор. Получилась большая куча. Прохожие не смогли преодолеть препятствие и стали ходить в обход. Образовалась своеобразная тропинка-тротуар. И потом, когда в районном Доме культуры проходила встреча с писателями и поэтами, то ли увидели этот беспорядок или другой при знакомстве с районным центром, они все же заметили, что их беспокоит наше равнодушное отношение к благоустройству. А куча мусора осталась лежать и после, до конца мая.

Как-то в те дни встретил на улице начальника жилищно-коммунального хозяйства т. Нигматуллина и спросил: «Что же мог бессовест-

но вступить в то время, когда все другие активно борются с таким явлением?». В ответ он тихо поклонил плечами.

То ли разговор подействовал, через 2-3 дня мусор с тротуара убрали.

Благоустроители не работали в темпе, велись до середины июня. К

этому времени жители Акъяра начали верить, что к празднованию 70-летия Октября райцентру станет самым привлекательным и ухоженным населенным пунктом.

К сожалению, начатое большое дело оказалось лишь временной кампанией. Постепенно успокоились, и вопрос полностью отодвинулся на задний план.

А золотучному тротуару опять не повезло. В начале июня рабочие ПМК-503 из Оренбургской области прорыли траншею для проложения кабеля связи, которая прошла где по тротуару, где рядом, где прихватила ограды близлежащих строений. Работу выполнили оперативно, кабели протянули, однако траншею засыпать не стали, уехали.

Прошло несколько ме-

сяцев, а картина осталась по-прежнему безрадостной. Как языва на чистом теле, вал из грязи, змейкой протянулся по всему проспекту.

Ш. ТАВЛЫКАЕВ,

ветеран войны и труда.

с. Акъяр.

Редактор

Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Телефоны: редактор — 2-11-95, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства, радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, лаборатория — 2-14-87

Голубой экран

ВТОРНИК, 29 сентября

«Орбита-4» — «Восток»

7.00 «90 минут». 8.35

М. Герман. «Достижения и другие». 10.15 «Новости».

10.15 «Веселые старцы».

17.00 «В. И. Ленин».

Последнее подполье».

Научно-популярный фильм.

17.20 Программа телевидения Нидерландов.

18.15 Сегодня в мире.

18.30 К 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

«Советский Азербайджан».

20.30 Время.

21.00 «Легенда Серебряного озера».

Художественный фильм.

22.35 Новости.

22.40 Премьера документального телефильма «Работа мастера славит».

23.10 Волейбол. Чемпионат Европы.

Мужчины. Сборная СССР — сборная Италии.

8.00 Утренняя гимнастика.

8.15 Премьера документального фильма.

7.00 «90 минут». 8.35

«Кентервильское привидение».

Мультфильм.

8.55 «Хрустальный глобус».

9.55 «Лунный вальс».

Фильм-концерт.

15.45 Прожектор перестройки.

15.15 «Ребятам — о зверятах».

16.25 Премьера документального телефильма «Миллион Хирошимы».

17.15 «Прикарпатские самоцветы».

Концерт.

17.45 «Строка зигзагом».

Документальный фильм.

17.55 Сегодня в мире.

18.10 Футбол. Европейские кубки.

20.30 Время.

21.05 Прожектор перестройки.

21.15 Ж. Сименон. «Мэгрэ и старая лада».

СУББОТА, 3 октября

«Орбита-4» — «Восток»

7.00 «90 минут». 8.30

«Отчего и почему».

Передача для детей.

9.00 Человек. Земля. Вселенная.

9.30 Документальный фильм.

«Всадник революции».

10.30 «Научная фантастика и будущее человечества».

11.00 «Для всех и для каждого».

11.30 «Содружество».

Телекурнал.

12.00 Сегодня в мире.

12.15 Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга».

12.50 «Человек сильнее крепости».

Мультфильм.

13.00 К Дню учителя.

14.30 Телемост «СССР — США».

«Вместе с Марсом».

15.45 К юбилею Великого Октября.

«Истории немеркнущие строки».

Художественный фильм.

17.30 «Старые стены».

Информационная программа.

«Башкортостан» (на башкирском языке).

10.05 Учащимся СПТУ.

История.

10.35, 11.40

Биология.

7 класс.

11.00 Познания.

12.05 «Легенда Серебряного озера».

Художественный фильм.

13.40 Твоя ленинская библиотека.

«В. И. Ленин».

14.10 Новости.

14.20 Программа Грузинского телевидения.

16.40 Документальный фильм.

17.30 «Родные напевы».

Передача 4-я.

18.10 «Новости кинозрека».

18.30 «Учиться социализму».

19.00 «На музыкальной волне» (на башкирском языке).

19.30 «Спокойной ночи, мальчики!»

19.45 Информационная программа.

«Башкортостан» (на башкирском языке).

17.45 «Точка зрения» (на башкирском языке).

18.00 «9-я студия».

19.00 Впервые на экране ЦТ.

Художественный фильм.

13.55 Реклама.

14.00 «Сказка странствий».

Художественный фильм с субтитрами.

15.45 «Вокруг смеха».

17.15 Концерт С. Захарова в Государственном Центральном концертном зале.

18.20 «Сегодня славим мы учителей».

19.20 «Спокойной ночи, мальчиши!»

19.35 Встреча с участниками республиканского фестиваля молодых поэтов (на башкирском языке).

20.05 Объявления и реклама.

20.20 Прожектор перестройки.

20.30 Время.

21.00 Премьера художественного телефильма.

«Дом отца твоего».

1-я и 2-я серии.

8.00 Утренняя гимнастика.

8.15 Прыжки на лыжах с трамплина.

9.05 «Утренняя почта».

9.35 Ритмическая гимнастика.

10.05 «Перечитывая Маяковского».

11.10 Фестиваль национальных театров страны.

13.55 Реклама.

14.00 «Сказка странствий».

Художественный фильм с субтитрами.

15.45 «Вокруг смеха».

17.15 Концерт С. Захарова в Государственном Центральном концертном зале.